

群益村:打造智造中心 接轨智能社区

“中国装饰卫浴村”迎来新“蝶变”

■文/记者 周珂 周婷
摄/记者 范方斌 制图/俞钦洋

初夏,生机勃勃。蔡建农干劲十足,对未来充满希望。在瓜沥镇群益村管理着康利达卫浴有限公司的他,摩拳擦掌准备大干一场,引入更多智能设备,启动产品智能化之路,计划单里任务满满。

疫情之下,经济形势严峻,本是生意人的“寒冬”,但在群益村,蔡建农们的“春夏”已经来到。

这个曾经头顶“国字招牌”——“中国装饰卫浴村”的乡村,正迎来一场“蝶变”。镇村两级破釜沉舟,大手笔开建千亩群益智能家装产业社区,推动传统卫浴产业数字化智能化迭代升级。同时,将以产业社区为载体,打造数智社区,真正通过产业兴旺带动村民共富。

从工业园区到产业社区再到数智社区,群益村的共富之路正越走越宽广。



卫浴产品包装智能化

【概况】



卫浴产品展示



玻璃生产加工智能化



铝材生产加工智能化



新建厂房

一个产业 致富一个村

群益村的装饰卫浴产业,兴起于上世纪八十年代。数十年来,发展迅速,形成了以装饰卫浴为主体的产业链。鼎盛时期,曾聚集80多家卫浴及关联企业,从业人员近5000人,年销售收入一度达到22亿元。

卫浴富了群益,但也引发了环境污染。由于村里不少是低小散企业,设施设备落后,在生产中环境污染严重。2017年,群益积极响应区镇号召,对村内低小散企业进行整治关停。

既要收益,又要环保,如何做?在整治的同时,群益村开始腾笼换鸟,凤凰涅槃。

瓜沥镇创新推出租赁自建、出让联建、合作开发三种开发模式,重启群益智能家装产业社区;群益村筹建成立我区唯一一个村级商会——“瓜沥镇群益村商会”,在园区规划、存量盘整、基础设施建设等方面谋划对策。

企业层面,不少离开的本地行业龙头企业纷纷回归。比如,首批入驻产业社区的怡和镜业,负责人王国军一直留意着家乡变化,“我在群益办了20多年企业,现在工业园成了产业社区,重新回来,不仅是情怀,更是信任。”

各个层面共同探索出了一条村级路径——以整体开发推动产业重塑与生态重构。

如今,总面积约1000亩的群益智能家装产业社区,启动区块379.5亩已然先行。群益村党支部书记陈兴泉展望道:“共同富裕的基础是做大蛋糕,我们通过共建产业生态,增强村庄造血能力,推动企业发展。”据了解,原先的工业园区,村集体租金收入500万元,改造成产业社区后,可增加村集体经济收入1000万元以上。

数智化提升 迎来发展春天

“6号链接跟7号链接同款不同色,还有开放式置物架。”将2楼改造为展厅,古德莫每天不间断直播18.5小时,日观看量达5万人次,已在抖音卫浴单品中热度不低。

见贤思齐。不远处,杭州伊利康卫浴有限公司计划新厂房建好后,招聘一支电商团队,形成流量生态,“氛围起来了,说不定在村里就能招到合适的人才。”

为何有这样的信心?以古德莫为例,近20位主播就有不少本地人,“这是一份好玩又洋气的工作,而且还有各种培训,提高自己的专业度。”据介绍,古德莫熟练主播,运营的月收入都已破万元。

聚合产业社区的平台力量,立足智能家居行业的特性,进入2022年,群益再发力,成立群益智能家装产业联合党委,营



卫浴产品直播电商

造创优争先氛围。

以此为纽带,新老面孔齐聚一堂,产业社区朋友圈日渐扩大,以数智赋能企业发展。蔡建农计划将新厂房融合ERP、MES等信息化手段,投入智能包装线、智能打胶线等产线,提高产品质量、生产效率。

新入驻企业美特轻工在造纸机水泵行业已做到国内前三,将在群益招兵买马,在其智能机械项目加持下,年产值有望超过2.5亿元。

智能家居行业进入下半场,智造成为主流业态,电商模式带来新机遇。据了解,群益村通过提升改造产业社区,将由原来的带动村里3000人就业,增加到带动上万人就业。“我们小的时候,村里经常出现外国人,很热闹。”让群益进阶为蓬勃兴起的智造中心,成为扩展共富范围的生动实践,群益村的年轻人满腔热血。

在采访中,不少年轻人表示,“父辈们在这里负责制造生产,我们学到了新技术、新理念,在村里就业创业非常对口,可以从事智能家居相关的智能升级、营销包装,让群益村实现新的辉煌!”

数智社区 让村民共享美好生活

围着党益线(信益路)走上一遭,崭新的厂房、宽敞的道路、周全的公共服务配套,路上的年轻人多了不少,大家都希望能拥有更加智慧便捷的生活。

依托产业社区,结合美丽乡村建设,群益将服务迭代升级,未来要在村里建立一个中心大脑。届时,人脸识别信息采集、房屋车辆信息汇总、餐饮物流信息发布……通过整合相关基础数据,可全面动态感知产业社区的管理状况,提升服务效率。

手指点点,就能享受城市生活服务,从温州来群益的小王更是充满期待:“希望大



群益智能家装产业社区模型

脑快速建成,我要招呼其他朋友,让他们看看,一个村庄是怎么既有智慧产业,又有智

慧社区的!”

接下来,群益村还安排了人才公寓、文化礼堂、公园等相关配套,“我们要让来此扎根的人感受城市气息。更何况,这既有利于群益的智治建设,助力乡村振兴,更可扎实产业,以产业效益带动群益共富。”

一步一脚印。群益的最终愿景,是呈现出一个产业特色更鲜明、产业形态更丰沛、产业集群更高端的现代化产业社区。蹄疾步稳,可以看到,这样的产业社区正在形成,并带给群益人更美好的生活。

【采访手记】

从工业园区到产业社区,再到规划数智社区,中间涉及了思想观念、发展方式、生产方式、体制机制等诸多方面深刻的革命性变革,考虑的是产业的可持续发展和村庄的更进一步高层次发展。

群益是如何保持竞争活力的?答案是

“变革”。镇村两级依托原先的装饰卫浴基础,对相关产业设定了规划路径,经历了腾笼换鸟、凤凰涅槃的过程,推动产业数智化转型,成为了一个典型案例。

产业重塑、生态从优、生活品善,我们有理由相信,先进制造业集群示范样板必

将在此实现。从不停止变革,届时,群益村经济规模的扩大,无论对企业,还是村集体经济,抑或是村民就业创业,都会有着极大的推动作用,不仅将成为产业发展的典范,也会成为村庄共富的示范。

共同富裕萧山范之
数智村社



查看更多内容
扫一扫二维码